

他们在这里找到工作，当上老板，获得爱情—— 为残疾人插上隐形的翅膀

文：今日女报/凤凰网记者 李旦 图/受访者提供

“我知道，我一直有双隐形的翅膀，带我飞，飞过绝望……”这首《隐形的翅膀》是不少残疾人爱唱的一首歌，因为每一个残疾人都是一个折翼天使。他们最需要的是重新拥有一双属于自己的翅膀。

在湖南省会长沙，就有这样一个地方，能够让残疾人再次展翅飞翔。它就是国家级残疾人职业培训基地——湖南成才职业培训学校。

“我的淘宝店年销售额突破20万元了”，“在这里我收获了人生的第一份工作”，“我在这里找到了自己的爱情”，“我当老板了”……12月3日，是“国际残疾人日”，该校不少残疾人向今日女报/凤凰网记者讲述了他们的苦乐人生……



扬长避短

口吃的他开淘宝店，年销售额超20万元

在湖南成才职业培训学校，有一个特别“牛逼”的人，也是大家都特别崇拜的，他就是黄敏。他开了一家店，年销售额达到了20万元。令人想不到的是，他在与人沟通时会有点口吃。他是怎样成功的呢？

黄敏今年28岁，小时候得了一种罕见病——肝豆状核变性，这是一种以铜代谢障碍引起的肝硬化、基底节损害为主的脑变性疾病，只要紧张，说话就会吐字不清楚，甚至有点结巴。中专毕业后，黄敏就开始了打工生活，在报刊亭卖报、洗车等等。后来觉得这样干下去没有前途，便回到长沙宁乡的姐姐家里开了一家淘宝店，主要销售天王手表。刚开始生意不好做，加上没经验，虽然渐渐积累了一些买家的信任，但始终没有实现突破。

去年，在朋友的介绍下，黄敏来到了湖南成才职业培训学校，学习电子商务和平面设计。

虽然一直在做淘宝，黄敏对电子商务却并不是很在行。经过6个月的培训，黄敏真正懂得了电子商务的内涵和本质。此外，他还学习了平面设计，掌握了如何进行图片的后期处理，怎么设计出美观的网页。

边学边进行尝试后，黄敏发现，自己的淘宝店无论是访问量还是成交量都有了很大的提升。而且，如果有什么疑惑，他还可以当场跟老师交流，也可以把自己的经验介绍给班里的其他同学。

后来，黄敏通过计算发现，从去年学习到今年，他的淘宝店的年销售额达到了20万元。“特别感谢这个平台，要不然我还不知道一个人在家里要摸索多久呢！”采访过程中，黄敏多次提到了这句话，虽然表达得不够清晰，但也能明显感觉到话语间的情感所在。

正是通过在这个培训学校的系统学习，黄敏扬长避短，在网络平台，一直坚持，实现了自己的中国梦。

点石成金

手指萎缩的他，成为工作室文字录入人员

26岁的段振平是重度残疾，手和腿的肌肉已经萎缩变形，就在今年年初，他还在湖南新化县老家的山村里想着自己这一辈子也许就这样“废”了——没有任何技能，也从来没有离开父母独自生活过。可是仅仅几个月之后，他的人生就发生了改变。

从5岁开始，段振平就经常高烧不退，去过很多医院检查，但都没有查出原因。渐渐地，他的身体也开始变形，腿严重弯曲，手指也扭曲得握不住任何东西。于是，他只能靠躺在床上看电视打发时间，这一躺就是十多年。

今年年初，段振平拿着父母给他新买的智能手机上网时，得知残疾人可以在网络上学习技能，他其中一个网友就是在成才远程教育网学习的。一心想改变生活现状的段振平像抓到了救命稻草一般，要父母给自己购买一台电脑。

今年4月，梦寐以求的电脑终于到了。农村拉网线太贵，段振平就搬到了妹妹在县城里租的房子里住。一开始，他什么都不懂，连键盘上的字母都不认识。因为没有基础，学得很慢，但好在网络上的课程可以分在线和点播，段振平就一遍又一遍地听。不会拼音，他就跟着远程教育网的老师学习五笔输入法。因为手指萎缩，他一边学习，一边锻炼手指的活动能力，慢慢地，能够用一只手打字。不过，就是用鼠标点击的时候也特别费劲。

就这样苦熬了好几个月，段振平学会了办公自动化的相关软件，后来又熟悉了平面设计的一些相关软件，于是开始在网络上接单，帮忙做图片的后期处理。成才远程教育网的老师看他学习情况还不错，想让他来学校的工作室做文字录入，生活方面学校包吃包住。“刚开始，我爸妈也不同意，他们以为是网络上的骗子，再说即便是真的，他们也担心我外出不方便。”段振平不想再像以前那样，每天只能无聊地坐在家。今年9月，他说服了家人，毅然来到长沙，开始了自己的第一份正式工作。

“我现在的生活特别充实，来到这里后，感觉自己的眼界跟以前大不相同了。而且，我现在能赚到80元一天，不但自己的生活开销解决了，还可以补贴妹妹她们读书了。”段振平现在还偶尔和朋友们一起去KTV唱歌、去公园玩，生活也是有滋有味。

巧借东风

独臂打工仔成为花木栽培公司老板

都说上帝关了一扇门，便会开一扇窗，这话用在42岁的何智平身上一点也没错。

1998年，何智平在工厂打工时右手不慎被机器“吞噬”。这次意外后，农民出身的他接触到了湖南成才职业培训学校，接触了网络，拓宽了视野，并最终成立了自己的花木栽培公司。

何智平告诉记者，失去右手后，他对于生活也就失去了信心，只好回长沙县农村老家干点简单的家电维修来维持生计，心想着这辈子就这样安安穩穩地过下去算了。

2009年，何智平听说有一个专门给残疾人培训的学校，学费、食宿全部免费。他心动了，立即赶到了这所学校——湖南成才职业培训学校。

和很多学员一样，何智平从最基本的操作一点一点地学电脑，后来又学了办公软件。

因为有了电脑基础，何智平得以在长沙的益丰大药房上班，工资待遇比在老家做简单的家电维修要高得多。上班之余，他经常通过网络了解各种各样的信息，并从中发现了商机。“我发现城市非常注重绿化，政府经费投入一年比一年多，而且，越来越多的人喜欢在家庭里摆放花木。”于是，何智平开始有意识地了解花木栽培和种植方面的知识和信息。

2013年，何智平回到老家，拿出全部积蓄，承包了近50亩地，成立了长沙县梦先农业科技有限公司，开始花木种植。

在种植过程中，他发现传统的销售渠道已经很有限了，便想通过网络来销售。于是，今年3月份，他再次来到湖南成才职业培训学校学习电子商务。在这次“充电”后，何智平对未来更有信心了。今年5月，何智平与人合伙成立了一个农业种植专业合作社，种植面积约500亩，种植种类涉及苗木、蔬菜、食用菌等。如今，他已经开始在网上进行推广和宣传。

“多亏了这个学校，让我免费学了电脑操作，才有了这么多的可能性。”何智平告诉记者，他以前从来就没想到这辈子还能接触到电子商务这么高端的东西，以为自己就是一辈子干苦力的，多亏有了学习的机会，才让自己的视野也得到了前所未有的拓展。

明年，何智平还打算配合自己的种植园，打造一个农家乐园。

除了就业，有人还在此找到爱情

“借我们培训学校这股东风，给自己安装一双隐形翅膀的远不只这三个人。”湖南成才职业培训学校校长陈才告诉今日女报/凤凰网记者，学校于2002年成立，12年来，培训的残疾人达6000多人，成才远程教育网的学员也达到了3000多人。学校先后被评为长沙市、湖南省和全国残疾人职业培训基地。

据了解，学校设有培训基地、实训基地和创业孵化基地。培训的课程包括：广告平面设计、

计算机组装与维护、网页设计、电子商务、盲人电脑、手工艺制作、室内设计、动画设计等。学校会根据每个学员的身体状况和兴趣爱好来进行课程的安排，且不收取任何费用，食宿免费。

“学生经过培训，能够达到基本的操作要求后，就可以推荐就业。”陈才介绍，为了解决残疾人培训后就业难的问题，学校还主动与企业进行合作，为企业量身定制培训。此外，学校也自己设有工作室，承接企业的部分业务，如果学员愿意留下

来就业，这也是一种很好的途经。“有些人不在此找到了工作，还在此找到了属于自己的爱情。”

在这个国家级的残疾人职业培训基地里，记者看到，每个学员都有属于自己的档案，甫一进校就进行跟踪式记录，每个人的就业以及发展现状都能一一看到。远程教育网的学员虽然管理起来不太方便，但老师们也是每堂课都会一一通知到学员，在网上没有上课签到的学员，老师还会电话询问原因。